

MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Béni utca 8. 7. Telefon: 109 400, 360 400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1964. december 7.

bb 1. karácsonykor mutatja be a tv a „nagyamá,, -t - petőfi eposzának és balzac művének tv-változata - tolsztoj, lorca, szophoklész, móríc zsigmond, csztróvszkij, örsi ferenc és dobozy imre írásainak megfilmesítésére készülnek

i s/gk szb fm

1964. december 7.

a magyar televízió laboratóriumában több új tv-játék és tv-film utómunkálatain dolgoznak. a nemrég elkészült produkciók közül egy, még az idén, a többi pedig a tervek szerint a jövő év első negyedében kerül a közönség elé. karácsonykor mutatja be a televízió a bencsik imre forgatókönyvéből készült „nagyamá,, című tv-filmet. a humoros, kedves történetet vendégként keleti márton rendezte. a modern gondolkodású, marxizmust-leninizmust tanuló nagymamát kiss manyi kelti életre. a többi szerepekben tolnay klárit, ráday imrét és vojtt ágnest láthatjuk. a film operátora: sik igor.

1965 első negyedében mutatják be mihályfi imre rendező és zsombolyai jános operátor „viharban,, című televíziófilmjét, amelyet sarkadi imre azonos című novellájából forgattak. a felvételeket a balaton partján, valamint egy vitorláshajón a viharos „magyar tengeren,, készítették. a két főszerepet timár éva és bujtor istván játssza. - ugyancsak zsombolyai jános operátor vette filmszalagra a „fájó kritika,, című tv-játék jelenteit. a sólyom lászló forgatókönyvéből készült kedves történet főhőse egy öregedő színész, akit ráday imre személyesít meg. partnerei psota irén és halász jutka. a tv-játékot vendégként makk károly rendezte. - zsuzs éva rendező is befejezte már petőfi: a helység kalapácsa című eposzának filmrevitelét. petőfi művéből maga a rendező írt forgatókönyvet. az eposz hőseit gábor miklós, besenyey ferenc, major tamás, garas dezső, ascher oszkár, agárdy gábor és gobbi hilda kelti életre.

/folyt.köv./

le

bb 1. /karácsonykor... 1. folyt./- szb

szőnyi sándor rendező is egy ismert irodalmi műből, balzac „vörös vendégfogadó”, -jából forgatott tv-filmet. a főbb szerepeket sinkovits imre, cs. németh lajos, keres emil, ladányi ferenc és gáti józsef alakítja.

a magyar televízió dramaturgiáján több új produkció előkészítésén dolgoznak. mihályfi imre rendező rövidesen megkezdte tolsztoj: iván iljics halála című művének filmrevitelét. a címszerepet a tervek szerint major tamás alakítja. őrsi ferenc „harc föld alatt és föld felett”, címmel írt forgatókönyvet. a négy részesre tervezett tv-film a második világháború kitörésének magyarországi körülményeit vizsgálja. a történet érdekessége, hogy a költött személyek mellett valóságos történelmi alakok is képernyőre „lépnek”, így a filmben többek között ságvári endrét, schönherz zoltánt, bajcsy-zsilinszky endrét, továbbá horthy miklóst, kállay miklóst és imrédy bétát is megszemélyesítik a színművészek. - a tervek szerint a magyar televízió felszabadulásunk 20. évfordulójára filmet készít dobozy imre forgatókönyvéből is.

több rendező ismert irodalmi munkák tv-változatát készíti majd el. kende mártá garcia lorca „a csodálatos vargáné”, horvai istván osztrovszkij „jövendelő állás”, vámos lászló rendező pedig szophoklész „antigoné”, című művéből forgat majd televízió filmet. móríc zsigmond: az asszony beleszól című munkájából móríc virág írt forgatókönyvet. a tv-film rendezője esztergályos károly lesz. /mti/

bb 2. ezres csapatokban érkeznek a vadlibák a fertő tóra

vid ká/sk szb ká

1964. december 7.

nagy csapatokban a vártnál később érkeztek meg a vadludak a fertő tóra. az előző években már októberben benépesítették a nádast a vándorló madarak, most csak december elején élénkült meg a nádrengeteg. az ezres csapatokban érkező vadludak jó buvóhelyet találnak a tavon. a vadlibák zöme azonban csak ideiglenes szálláshelynek tekinti a fertőt és környékét, mert, ha befagy a tó, tovább vándorolnak. /mti/

-2-

bb 3. szakközépiskolává alakítanak át hét budapesti gimnáziumot

i hi/tné szb zs

1964. december 7.

hét budapesti középiskolában az idei tanévben a gimnáziumi első osztályok helyett szakközépiskolai osztályokat nyitottak. a tervek szerint ezeket a tanintézeteket fokozatosan szakközépiskolává szervezik át. a 10. kerületi salgótarjáni uton - kiserületi jelleggel - megkezdte működését az első rádióműszerész szakközépiskola. /mti/

--

bb 4. új önkiszolgáló éttermek

i hi/tné szb zs

1964. december 7.

a budapesti vendéglátóipar az idegenforgalmi szempontból forgalmas helyeken - többi között a római parton és a hűvösvölgyben - önkiszolgáló éttermet létesít. /mti/

--

bb 5. „tuzok-nézőben”, a külföldi vadászok

vid ká/sk szb ká

1964. december 7.

a ritka sztyeppe madár, a puszták csendjét kedvelő tuzok, nálunk is kiveszőben van. a mezőgazdaság korszerűsítése ugyanis elüldözi, s ezer veszéllyel fenyegeti a szabadban költő madarakat. a legtöbb a körösök vidékén él: ezen a tájon ezer tuzokot tartanak számon, s óvnak a vadásztársaságok. kedvelt tartózkodási helyük a nagykunság és a sárrét találkozásánál fekvő ecsegfalvi puszta. ezt a vidéket gyakran keresik fel külföldi vadászok, hogy meglessék a tuzok életét, viselkedését. a napokban nyugatnémet vadászok töltöttek több napot az ecsegfalvi ősgyepen, s gyönyörködtek a ritka szép madarakban. a vadászszervedélynak hódoló külföldiek ezuttal puska nélkül járták be a tájat. /mti/

--

-3-

bb 6. növekszik a munkáslétszám, kilencvenezer ,,tulkoros,, dolgozó budapesten

i hi/tné szb zs

1964. december 7.

Budapest munkaerőhelyzetéről közöl érdekes adatokat a fővárosi tanács munkaügyi osztályának legújabb tájékoztatója. E szerint a budapesti szocialista iparban foglalkoztatottak száma fokozatosan nő, s jelenleg meghaladja a 620 000-et. A növekvő létszámigény kielégítésére nincs megfelelő munkaerő-fedezet. Budapest munkaképes-korú férfi népességének ugyanis több mint 98 százaléka, a nőlakosságnak pedig 78 százaléka dolgozik, illetve tanul. helyi munkaerő-tartalékként csak a háztartásban elfoglalt nők kis hányada és a nyugdíjkorhatárt már elért dolgozók jöhethetnek számításba.

az utóbbi kategóriával kapcsolatban megállapították, hogy a fővárosban jelenleg körülbelül 90 000 a munkaképes koron túl levő dolgozók száma. jelentős részük nem jogosult a nyugdíjra. a továbbiakban azonban egyre többen szerzik meg ezt a jogosultságot, ezért az ilyen munkavállalók aránya a következő években valószínűleg rohamosan csökken. most olyan javaslatokkal foglalkoznak az illetékesek, hogy egyes szakmákban a munkaerő-hiányt a nyugdíjasok részidejű foglalkoztatásával csökkentésük, s bizonyos jogügyi intézkedésekkel el akarják érni, hogy a nélkülözhetetlen szakembereket a korhatár elérése után is foglalkoztatni lehessen.

figyelmeztető jelenség a munkaerőhullámozás növekvő mértéke. az idén például az építőipari dolgozók csaknem 60 százaléka változtatott munkahelyet. megvizsgálták 9300 olyan budapesti fiatal munkakörülményeit, akik két éve tettek szakmunkásvizsgát. kiderült, hogy közülük 900-an fél évig sem dolgoztak szakmájukban, hanem magasabb órabérért, segédmunkásként helyezkedtek el.

illetékesek szerint a budapesti munkaerőhelyzet alakulásában még hosszú ideig fontos szerepet játszik a vidékiek feláramlása. 1960 óta évente mintegy 22 000-el több a fővárosban letelepedők száma, mint a kiköltözőké. a munkaerő jelentős hányadát adja továbbá a vidékről naponta bejáró, mintegy 160 000 dolgozó.

/folyt.köv./

-4-

le

bb 6. /növekszik... 1. folyt./- szb

a munkaerő helyzet javítását segíti majd elő a budapesten működő nyolc munkaközvetítő iroda összevonása is. ezekből három munkaerőgazdálkodási és foglalkoztatási hivatalt hoznak létre, amelyek észak-pestén, dél-pestén, illetve budán rendszeresen figyelemmel kísérik és a népgazdaság igényeinek megfelelően osztják majd el a rendelkezésre álló szabad munkaerőt. /mti/

--

bb 7. sikeres kísérletek a zöld meténggel - természetik a magas vérnyomás gyógyszerének, a devincán alapanyagát

(hadannak)

i kz/ká szb ks

1964. december 7.

a kutatók, - mivel az ismert gyógyszerek általában nem kívánatos mellékhatást is kiváltanak, - újabb és újabb gyógyszereket keresnek a kor általános betegségére, a magas vérnyomásra. e munka során jutottak el a téli zöld meténg - a vinca minor - kristályos hatóanyagáig, a vincaminig. a belőle készített devincán nevű gyógyszer az eddigi kísérletek szerint mellék tünetmentesen alkalmazható. a gyógyszeripar éppen emiatt megnövekedett igényét a vadon termelt zöld meténg gyűjtésével már nem lehet kielégíteni. a gyógynövény és selyemgubóforgalmi országos szövetségi központ megpróbálkozott a kultúrában való termesztéssel is. az első - öt somogy megyei termelőszövetkezetben végzett - kísérlet nem sikerült. ez év tavaszán, s ezuttal baranyában, újabb telepítést végeztek, s ez a tapasztalatok szerint bevált. a próbavágások, noha általában csak a második évben lehet a zöld meténg ,,aratását,, megkezdeni, már az első évben 11 mázsa kitűnő minőségű termést adtak. különösen örvendetes, hogy a kultúrában termelt zöld meténg hatóanyagtartalma többszöröse a vadontermőének. /mti/

--

-5-

le

bb 8. fényár a kossuth Lajos utcában és a rákóczi uton

1 nbj/tm-lm vg

1964. december 7.

az erzsébet-híd és környékének világítása megnyerte a közönség tetszését. amilyen gyorsan készítette az elektromos művek ezt a korszerű világítást, olyan gyorsan alakítja ki a kossuth Lajos utcában és a rákóczi uton a fénytengelyt. az erzsébet-híd pesti hídfőjétől végig a kossuth Lajos utcán és a rákóczi uton - egészen a vas utcáig - december közepéig összesen 80, egyenként 13 méter magas kandalábert szerelnek fel. egy-egy kandaláberről - az eddigi megoldással ellentétben - nem két, hanem négy higanygőzlámpa vetíti a fényt az uttestre és a járdára. az elektromos művek karácsonyi ajándékként valósággal fényárba öltöztetik a kossuth Lajos utcát és a rákóczi ut egyik szakaszát. a fénytengely további kialakítására egészen a baross térig előreláthatólag a jövő esztendőben kerül sor.

egy érdekes jelenségre is felfigyeltek a szakemberek az ujonnan felállított kandalábereknél, elsősorban a felszabadulás téren felszerelt 18 méter magas árbóc-kandaláereknél. felszerelésüket követő napokban szintén minden 24 órában kiégett néhány nagy erejű, s meglehetősen drága higanygőzlámpa. a vizsgálódások során kiderült, hogy a fővárosi villamos vasutnak az árbóc-kandaláber közepére erősített felsővezetékre rezgéseket kelt a magas és meglehetősen vékony oszlopon. a lámpák ennek hatására mennek tönkre. a felsővezetékot átszerelték, s azóta meg is szűnt a lámpák gyors kiégése. továbbra is tartózkodnak attól, hogy ezekre az árbóc-kandaláberekre erősítsék a villamos felsővezetékot./mti/

--

bb 9. az alsótagozatos gyakorlati foglalkozás nem minősíthető politechnikai képzésnek

1 vt/hné-lm zs

1964. december 7.

a művelődésügyi közlöny legutóbbi számában megjelent intézkedés szerint az általános iskolák alsó tagozatán bevezetett gyakorlati foglalkozásokat nem lehet politechnikai képzésnek minősíteni. ennek megfelelően az alsótagozatu osztályokba járó tanulók után az iskolák nem kötelesek a személyenkénti havi 1 forintos baleset-biztosítási járulékot fizetni./mti/

--

8.20/a

8.50 P₂

- 6 -

mti

bb 10. meghirdették az énekesek és fuvósok jövő évi budapesti nemzetközi versenyét

1 el/tné-lm fm

1964. december 7.

a magyar zeneművészek szövetsége meghirdette az 1965 szeptember 18-tól 30-ig tartó budapesti nemzetközi énekversenyt, valamint a fuvósok szeptember 11-től 23-ig megrendezendő nemzetközi versenyét. az egyéni versenyeken a 32. évüket még be nem töltött művészek indulhatnak, a fuvósötösök tagjainak életkora együttesen nem haladhatja meg a 180 esztendőt. az előadóknak és az együtteseknek három fordulón kell versenyműsorukat bemutatniok.

külön lépnek majd zsüri elé az operaária-, és külön a dalénekesek; díjazásukat is így állapították meg. mindkét versenyág első díja 15 000, második díja 10 000, harmadik díja pedig 5 000 forint. a versenyben résztvenni kívánó énekművészek 1965 január 31-ig jelentkezhetnek a magyar zeneművészek szövetségénél.

ezuttal első ízben rendeznek Magyarországon fuvós-versenyt, amelyen az elmúlt 17 év alatt jelentős fejlődést elért magyar fuvósgárda legjobb fiatal művészei vetélkedhetnek külföldi kollégáikkal. a klarinét, fagott és fuvolaverseny első díját 10 000, a másodikat 6 000 forintban állapították meg. a fuvóskvintettek legjobbja 25 000 forintos, a második helyezést elérő együttes pedig 15 000 forintos díjban részesül. a fuvósok versenyére május 15-ig fogad el jelentkezést a magyar zeneművészek szövetsége, ahol az érdeklődők átvehetik a versenyművek listáját is./mti/

--

bb 11. központi ügyviteli gyakorlóterem közgazdasági szak-középiskolásoknak

1 vt/hné-lm zs

1964. december 7.

a 9. kerület mester utca 23. szám alatti közgazdasági szak-középiskolában a közeljövőben központi ügyviteli gyakorlótermet nyitnak meg. itt a diákok megismerkedhetnek a korszerű ügyviteli különféle munkaeszközökkel, köztük a számológépek, könyvelőgépek kezelésével. a bemutatóteremben kártyalyukasztó és ehhez tartozó ellenőrző gép is a tanulók rendelkezésére áll majd.

a közgazdasági szakközépiskolák növendékei már az idei tanév második felében megkezdik a szakmai gyakorlatokat az ügyviteli gépteremben./mti/

--

8.34/a

8.50 P₂

- 7 -

mti

bb 12. több mint másfél milliárd forintba kerül az élelmiszerek csomagolóanyaga - a papír, az üveg és a fém a ranglista élén

1 sl/tr-lm vg

1964. december 7.

a központi statisztikai hivatal érdekes kimutatást készített a csomagolóanyagok felhasználásáról, az élelmiszerek csomagolási kultúrájának fejlődéséről. az összehajrásból kitűnik, hogy évente mintegy 1.600 millió forintot költenek Magyarországon az élelmi cikkek csomagolására, ebből 457 millió forintba kerül a papír, 357 millióba az üvegpalack, 315 millióba a konzervekhez felhasznált fém. e három legfontosabb csomagolóanyagot rangsorban a fa, a textil és a műanyag követi. a rangsor körülbelül ugyanilyen a többi fejlett ipari országban is, az arányok azonban a legtöbb helyen mégis különböznek. hazánkban 29.5 százalékos részarányával vezet a papír a csomagolóanyagok között, ugyanakkor például Ausztriában 58.4, az egyesült államokban 52, Franciaországban 51 százalék ez az arány. fából viszont másutt sokkal kevesebbet, alig 10-20 százalékat használnak fel élelmiszerek csomagolására, mint nálunk.

a statisztikai hivatal megállapítja, hogy az élelmiszerek csomagolási kultúrájában számottevő előrehaladás történt Magyarországon. a dohányipar után, amelynek termékei lényegében teljes egészében csomagolva kerülnek forgalomba, a tartósítóiiparban is mintegy megkétszereződött 1960 óta a csomagolt áruk mennyisége. a tartósító ipar termékeinek mintegy 76 százaléka előre csomagolva kerül forgalomba. több más területen is jelentős a fejlődés. a csomagok minősége azonban nem mindig kifogástalan, különösen a liszt és a rizs zacskók szakadása miatt gyakori a panasz. a kettőtől sokkal lassabb ütemben terjed a műanyag felhasználása, bár az utóbbi években itt is tapasztalható előrehaladás.

a fejlett országokban a csomagolás új eszközei az ugyanevezett tetra-packok, vagyis a használat után eldobható csomagolóanyagok. ilyen anyagok előállításával és bevezetésével hazánkban is foglalkoznak, mindenekeztül a tej, a kakaó és a gyümölcslevelek csomagolásához akarják felhasználni ezeket az olcsó anyagokat.

a statisztikai hivatal szakemberei véleményei alapján megállapítja, hogy milyen eltérések tapasztalhatók a külföldi és a magyar csomagolástechnika korszerűségében. több ipari országban a konzervdobozok nagyrésze ma már könnyen kezelhető, ugyanevezett tépőzárral készül, nálunk még mindig a hagyományos zárási módszereket alkalmazzák, a doboznyitás meglehetősen bonyolult, üvegpalackjaink választéka egyhangú, boraink - a tokaji aszu kivételével - túlnyomórészt zöld palackokban kerülnek forgalomba. más országokban a palackok formái változatosak, felületük bordás, recés és a méretek egész skáláját alkalmazzák. az üdítőitalok palackjainak lezárását sem a legkorszerűbb módon oldjuk meg és sok a javítani való a palackok címkézésében, a címkék nyomdatechnikájának korszerűsítésében is./mti/

--

- 8 -

B.45/a
10
1000 P

bb 13. visszaérkezett sikeres próbaujtjáról a riga nevű tolóhajó

1 sl/sk-lm vg

1964. december 7.

az óbudai hajógyárba visszaérkezett háromhetes próbaujtjáról a riga nevű, 2000 lóerős tolóhajó, a korszerű új hajósorozat első példánya. a hajónak szinte minden mozdulatát automaták irányítják, parancsnoki állása süllyeszthető, így a hajó a hidak alatt is elfér. teljesítménye igen nagy, 6-7, egyenkint 1000 tonnás uszály tolatására, vontatására is alkalmas, a hajótestet pedig úgy képezték ki, hogy sekély vízben, keskeny, kanyargós folyókon is biztonságosan közlekedjen. a próbaujtjáról most visszatért járművet a szovjetunió rendelkezésére gyártották. a hajót 20 magyar és szovjet szakember is elkísérte útjára, hogy műszereit, gépi berendezéseit működés közben tüzetesen ellenőrizzék. a próbaujt eredményéről valamennyien a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

a hajó az al-duna legnehezebb zuhatagos szakaszán, majd a fordulós, keskeny folyamszakaszon is könnyedén tolatta a nozzákapcsolt hat 1000 tonnás uszályt. a dunán felfelé haladva sokhelyütt óránként 18 kilométeres sebességgel haladó víz sodrását kellett legyőznie, s ennek a feladatának is jól megfelelt. a hajógyári öbölbe szinte percnyi pontossággal érkezett vissza. a motorok, az automaták, a navigációs műszerek egyaránt kitűnően működtek. a hajót most ismét átvizsgálják, s még ebben a hónapban utnak indítják a szovjetunióba./mti/

--

bb 15. szelid szarvasborjak a kaszópusztai rezervátumban

vid ká/sk-lm -cz

1964. december 7.

vadfelzárkózás céljából a somogy megyei kaszópusztai vadrezervátumban tavasszal 10 szarvasborjút fogtak be élve. az egy-két napos kis vadakat külön e célra létesített „nevelőotthonban”, helyezték el. pitonyák jános erdész a nagyvadak legnagyobb szakértője, feleségével együtt különös gondot és szeretettel ápolja őket. bőséges és választékos takarmánnyal etetik az állatokat, amelyekből hatot már el is szállítottak. a még ott maradt négy szarvasborju igen szépen fejlődik. annyira megszokták környezetüket és olyan szelidek, hogy még az idágenektől sem riadnak meg. a közelmúltban az mti fotóriportere felvételeket készített róluk és a kíváncsi vadak valóságban körülzárkóztak a fényképezőgépet. pitonyák jános erdész két kis fia is kedves barátokra talált a szarvasborjakban./mti/

--

- 9 -

8.50/a
1000 P

bb 14. tisztán terített asztal, kényelmes fekvőhely, tisztálkodási lehetőség ... - hogyan fejlődik a bányászok szociális ellátása

1 szf/tr szb vg

1964. december 7.

a második öt éves terv eddig eltelt időszakában sok szociális beruházással javították a bányászok ellátását. egymás után épültek a munkásszállók, éttermek, konyhák, fürdők, öltözők és egyéb berendezések. az egész öt éves időszakra 428 millió 601 ezer forintot irányoztak elő szociális célra; ebből 1964. végéig körülbelül 360 millió forintot ruháznak be. ennek eredményeként a konyhai és éttermi kapacitás a bányászatban foglalkoztatottak teljes számához viszonyítva az idén több mint 30, a fürdőké, öltözőké 58, a munkásszállásoké 14 százalékos lesz. ma már 13 000 - 15 000 bányászt tudnak elhelyezni modern, kényelmes munkásszállásokon. a legtöbb üzemi fürdő, öltöző a várpalotai és a közép-dunántúli szénbányászati tröszt területén épült eddig. ezeknél a trösztöknél minden dolgozónak van modern öltözője, valamennyinek tudnak fürdési lehetőséget nyújtani. kielégítő a helyzet tatabányán, dorogon és a mecseki szénmedencében is. még mindig kevés a fürdő Nógrádban és az ózdvidéki szénbányászati tröszt-nél, az érc- és ásványbányászat üzemeinél, valamint a kőolajbányászatban.

a legnagyobb konyhai kapacitással is a várpalotai szénbányászati tröszt rendelkezik. ennek a trösztnek üzemeiben minden dolgozót tisztán terített asztalhoz tudnak ültetni és bőségesen ellátnak meleg étellel. az üzemi étkeztetésen borsodban, ózdvidéken, mátraalján és oroszlányban jócskán van még javítanivaló.

a második öt éves terv most következő utolsó évében az arányok nem javulnak túl nagy mértékben, a harmadik öt éves tervben azonban a korábbi mulasztások jórészt pótolni fogják. majdnem tízezer bányász részére épül majd új konyha és étterem, közel 19 000-nek fürdő és öltöző, körülbelül 5 000-nek munkásszálló, és mintegy 1 300 bányászgyerek számára bölcsőde, óvoda. számos új orvosi rendelőt is kapnak a bányáüzemek. /mti/

bb 16. új szárnyépülettel gazdagodott a sátoraljaujhelyi gimnázium

vid j szb fm

1964. december 7.

a sátoraljaujhelyi Kossuth Lajos gimnázium az idén ünnepelte fennállásának 175. évfordulóját. a jubileum alkalmából az ősi iskola - amelynek termeiben hajdan Kossuth Lajos hat évig tanult - értékes ajándékot, korszerű, háromemeletes szárnyépületet kapott. az egykori egyházi iskola az utóbbi években szűknek bizonyult, és a zavartalan munka érdekében a szertárakat, sőt a kollégium egyes szobáit is tanteremmé kellett berendezni. az új szárny építésére több mint 3 millió forintot költöttek, és abban a tantermeken kívül tanári szobákat, irodákat és kisz-klubot létesítettek.

/folyt.köv./

9.17/a

- 10 -

ldk

bb 16. /új szárnyépülettel... 1. folyt./- szb

az épületrész egyik fontos és érdekes helyisége az ugynevezett „nyelvi laboratórium”, lesz. itt az orosz, az angol és a német nyelv oktatásához a híradástechnika legkorszerűbb eszközeit is igénybe veszik. a tanteremben magnetofonokat, vetítőgépet, a padokban pedig mikrofonokat és fejhallgatók készülékeket helyeznek el. ezek szerelését a híradástechnikát tanuló osztály fiataljai végzik el.

a régi iskolában felszabaduló helyiségekben korszerű szemléltető és kísérleti eszközökkel ellátott fizikai, biológiai, kémiai és földrajzi szaktermeket rendeznek be.

az új tantermekben a tanítást a jövő héten kezdik meg. /mti/

..-

bb 17. a kiszisták nyújtanak segítséget Győr legnagyobb lakásépítkezésének befejezéséhez

vid j szb fm

1964. december 7.

győrről, abartók béla uti lakásépítkezés felett a kisz vállalt védnökséget. a fiataloknak nagy szerepük van abban, hogy az épülő lakásoknak csaknem felét még ebben az évben átadhassák tulajdonosaiknak. a lakóházak egy része már teljes befejezés előtt áll, s most az utolsó pillanatban is szükség volt a fiatalok lelkes összefogására, munkájára. az egyik épületbe például azért nem tudtak beköltözni a lakók, mert a ház előtt hatalmas föld- és törmelékhalom állt, de elhordására sem szállítóeszközök, sem pedig segéd munkások nem álltak rendelkezésre. az émi Győr-sopron megyei építőipari vállalatának kisz-szervezete, amely az építkezés feletti védnökséget vállalta, segítségért fordult az émi építőipari szállítási vállalat kisz-szervezetéhez, és megegyezett vele abban, hogy munkaszüneti napon eltávolítják a törmeléket az új ház elől. mivel az építő gépkocsivezetőknek már nem volt idejük erre a munkára, a vállalat műhelyében dolgozó és jogosítvánnyal rendelkező fiatalok ültek tehergépkocsikra.

ezzel egy időben négy másik lakóépület befejezéséhez a révai gimnázium diákjainak segítségét kérte a kisz-szervezet. az épületekhez a mozaiklapok későn érkeztek, s mivel az épületről már elvonultak, a nagy mennyiségű mozaiklapot daruval sem lehetett felszállítani az emeletekre. a gimnázisták felhordták a mozaiklapot a burkolók számára, és így rövidesen teljesen befejezhetik ezeket az épületeket is.

a középiskolások segítségét az építővállalat fiataljai úgy viszonzozzák, hogy kisz-tagokból álló festőbrigádjuk a télen rendbe teszi és megszünteti az iskola festésre, javításra szoruló helyiségeit. /mti/

..-

10.05
9.25/a

ldk

- 11 -

bb 18. vaz országház állandó kőfaragója

vid lk-lm ki

1964. december 7.

az év csaknem minden hónapjában dusan faragott, tömött mészköveket szállítanak süttőről a fővárosba. második évtizede már, hogy az országház restaurálásához készítik ezeket a díszes idomköveket a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat süttői üzemegységében. bár a háboru sebeit már régen begyógyították a parlamenten, az idő nyomait viselő régi köveket fokozatosan kicserélik. ez szinte állandó munkát ad a süttői kőfaragóknak. róbert bernáth, az üzem legrégibb és egyik legtehetségesebb kőfaragója a felszabadulás óta rendszeresen dolgozik az országháznak. az ő kezei közül kerülnek ki ugyanis a legdíszesebben, legszebben faragott idomkövek. az idős kőfaragó időnként a fővárosba utazik és „helyszíni terepszemlén,, nézi meg köveinek felhasználását./mti/

bb 19. ujitásból exporttermék

vid lk-lm ki

1964. december 7.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban tavaly kezdték meg frendl gézának, a gyár termelési főosztálya vezetőjének ujitása alapján a műrafia kísérleti gyártását. erre a célra évek óta használaton kívül álló gépet alakítottak át, házilag.

a viscos alapanyagu új termék iránt olyan nagy volt a feldolgozóipar érdeklődése, hogy az idén negyven tonnát gyártanak. az új gyártmány a nyergesujfalui üzemben ebben az évben kétmillió forint termelési értéket jelent. a szövetezetek különböző lakástextiliákat, terítőket, táskákat, cipőket, állatfigurákat és más tárgyakat készítenek belőle. jelentős mennyiséget exportálnak is./mti/

bb 20. kiskundorozsma új nevezetessége a nagy olajfurótorony

vid lk-lm ki

1964. december 7.

kiskundorozsma nevét a dalban is megénekelt szélmalom tette országszerte ismeretté. a község új nevezetessége az acélból készült 43 méter magas olajfurótorony. ezt az országos kőolaj- és gázipari tröszt ültésen tevékenykedő kutató szakemberei állították fel. ezzel kiterjesztették vizsgálódási körüket erre a területre is.

/folyt. köv./

9.35/a

- 12 -

bb 20. /kiskundorozsma...1.folyt./-lm

a most felállított, újfajta, román gyártmányu berendezés kezelésére a korábbi hetekben román szakemberek tanították meg az ültési olajbányászokat. a 2100 lóerős meghajtóművel, automata, félautomata vezérlő és egyéb felszeretéssel ellátott furóberendezés teljesítménye másfélszeresen meghaladja az eddig alkalmazottakét. a nagy teljesítmény azért szükséges, mert az eddigi kétezer méter körüli kutak helyett kiskundorozsmán 2600, majd később a közeli algyőn 3500 méter mély kutak furását tervezik./mti/

bb 21. tipizált gépjavitó műhelyek heves megyében

vid ká/sk-lm -cz

1964. december 7.

heves megyében eddig egy-egy gépállomás valamennyi géptípus javításával foglalkozott. ez a módszer nem vált be, mivel a sokféle anyag raktározása, beszerzése rendkívül bonyolult feladatot jelentett. gépállomások heves megyei igazgatósága most bevezette az ugynevezett tipizált gépjavitási rendszert. körzeteket alakítottak ki és a gépállomásokat valamely géptípus gondozására, javítására állították be. így például egerben az u-28-as, sz-80-as és sz-100-as traktorokat, kálban az rs-09-es gépeket, hortón a kombájnokat, sarudon a zetorokat javítják. a hibás gépeket a termelőszövetkezetek továbbra is a körzeti gépállomáshoz szállítják és onnan továbbítják a típusnak megfelelő műhelybe.

az új rendszer meggyorsítja a javításokat, lehetővé teszi a szakemberek elmélyültebb tevékenységét, elősegíti a jobb minőségű gépjavitásokat. kedvezőbb helyzetet teremt az alkatrészek beszerzése terén is. a tipizált gépjavitó műhelyek szakemberei egyes esetekben maguk is készíthetnek szükséges alkatrészeket.

a tipizált gépállomások profiljuknak megfelelően december elején láttak munkához./mti/

9.45/a

- 13 -

bb 18. vaz országház állandó kőfaragója

vid lk-lm ki

1964. december 7.

az év csaknem minden hónapjában dusan faragott, tömött mészköveket szállítanak süttőről a fővárosba. második évtizede már, hogy az országház restaurálásához készítik ezeket a díszes idomköveket a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat süttői üzemegységében. bár a háboru sebeit már régen begyógyították a parlamenten, az idő nyomait viselő régi köveket fokozatosan kicserélik. ez szinte állandó munkát ad a süttői kőfaragóknak. rábi bernáth, az üzem legrégebb és egyik legtehetségesebb kőfaragója a felszabadulás óta rendszeresen dolgozik az országháznak. az ő kezei közül kerülnek ki ugyanis a legdíszesebben, legszebben faragott idomkövek. az idős kőfaragó időnként a fővárosba utazik és „helyszíni terepszemlén, nézi meg köveinek felhasználását./mti/

bb 19. ujitásból exporttermék

vid lk-lm ki

1964. december 7.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban tavaly kezdték meg frendl gézának, a gyár termelési főosztálya vezetőjének ujitása alapján a műafia kísérleti gyártását. erre a célra évek óta használaton kívül álló gépet alakítottak át, házilag.

a viscos alapanyagu új termék iránt olyan nagy volt a feldolgozóipar érdeklődése, hogy az idén negyven tonnát gyártanak. az új gyártmány a nyergesujfalui üzemben ebben az évben kétmillió forint termelési értéket jelent. a szövetkezetek különböző lakástextiliákat, terítőket, táskákat, cipőket, állatfigurákat és más tárgyakat készítenek belőle. jelentős mennyiséget exportálnak is./mti/

bb 20. kiskundorozsma új nevezetessége a nagy olajfurótorony

vid lk-lm ki

1964. december 7.

kiskundorozsma nevét a dalban is megénekelt szélmalom tette országszerte ismeritvé. a község új nevezetessége az acélból készült 43 méter magas olajfurótorony. ezt az országos kőolaj- és gázipari tröszt üllésen tevékenykedő kutató szakemberei állították fel. ezzel kiterjesztették vizsgálódási körüket erre a területre is.

/folyt.köv./

9.35/a

KL

- 12 -

bb 20. /kiskundorozsma...1.folyt./-lm

a most felállított, újfajta, román gyártmányu berendezés kezelésére a korábbi hetekben román szakemberek tanították meg az üllési olajbányászokat. a 2100 lóerős meghajtoművel, automata, félautomata vezérlő és egyéb felszereléssel ellátott furóberendezés teljesítménye másfélszeresen meghaladja az eddig alkalmazottakét. a nagy teljesítmény azért szükséges, mert az eddigi kétezer méter körüli kutak helyett kiskundorozsmán 2600, majd később a közeli algyőn 3500 méter mély kutak furását tervezik./mti/

bb 21. tipizált gépjavitó műhelyek heves megyében

vid ká/sk-lm -cz

1964. december 7.

heves megyében eddig egy-egy gépállomás valamennyi géptípus javításával foglalkozott. ez a módszer nem vált be, mivel a sokféle anyag raktározása, beszerzése rendkívül bonyolult feladatot jelentett. gépállomások heves megyei igazgatósága most bevezette az ugynevezett tipizált gépjavitási rendszert. körzetteket alakítottak ki és a gépállomásokat valamely géptípus gondozására, javítására állították be. így például egerben az u-28-as, sz-80-as és sz-100-as traktorokat, kálban az rs-09-es gépeket, horton a kombájnokat, sarudon a zetorokat javítják. a hibás gépeket a termelőszövetkezetek továbbra is a körzeti gépállomáshoz szállítják és onnan továbbítják a típusnak megfelelő műhelybe.

az új rendszer meggyorsítja a javításokat, lehetővé teszi a szakemberek elmélyültebb tevékenységét, elősegíti a jobb minőségű gépjavitásokat. kedvezőbb helyzetet teremt az alkatrészek beszerzése terén is. a tipizált gépjavitó műhelyek szakemberei egyes esetekben maguk is készítenek szükséges alkatrészeket.

a tipizált gépállomások profiljuknak megfelelően december elején láttak munkához./mti/

9.45/a

KL

- 13 -

bb 22. a kertészeti kutató intézet ujdonsága: a himsteril hibridparadicsom

i 1e szb ká

1964. december 7.

a hibrid-kukorica után nagyüzemeinkben elterjedően van a hibrid-paradicsom is, amely a heterózishatás következtében nagyobb termést ad, mint a hagyományos fajták. a hibrid-paradicsom vetőmagjának előállítására azonban költséges és bonyolult munka. ezért világszerte kísérleteznek az úgynevezett himsteril hibrid-paradicsom kinemesítésével. ennél a változatnál az anyatövek nem hoznak virágport, s ezáltal a magtermesztés sokkal egyszerűbb és biztonságosabb.

a kísérleteket most budapesten, a kertészeti kutató intézetben siker koronázta: kinemesítettek és a kísérleti parcellákon eredményesen termesztettek két himsteril paradicsom-hibridet. a budai 1 és budai 2 elnevezésű fajták egy időben érnek a legkorábbi hibrid-paradicsomokkal, s ugyanolyan jó minőségű termést adnak, mint azok, de vetőmagukat negyedannyi idő alatt és jóval kisebb költséggel lehet előállítani. további előny, hogy a himsterilitás következtében a magtermesztés során nem fordulhat elő az eddig gyakori öntermékenyülés, s így mind a vetőmag, mind a belőle származó termés tisztább, egyöntetűbb lesz. /mti/

bb 23. helyre állították a sárospataki rákóczi-vár puskaporházát

vid j szb fm

1964. december 7.

a sárospataki rákóczi-várban végzett ásatások során több régi épület maradványa került napvilágra. így például a vöröstorony és az olaszbástya között négy méter vastag feltöltés alatt csaknem teljesen ép kis házát találták. a régészek szerint hajdanában ebben a magas bástyafallal védett épületben tárolták a vár puskapor-készletét. a 17. századból származó épületet koppany tibor és vladár ágnes építésmérnökök tervei alapján az idén helyreállították. az eredetileg kőből készült ház beszakadt boltozatát kijavították, oromfalait, bejáratát és szellőzőablakát vörös téglából építették fel. /mti/

10 18 P₂ 1
9.50/a

- 14 -

bb 24. mennyezetbe rejtett fűtőttest - érdekes lakásfűtési kísérlet pécsett

vid lk szb ki

1964. december 7.

pécsett az újmecsekfaljai városnegyed két emeletes panelházában érdekes megbízásnak tesznek eleget a lakók. otthonaik különböző pontjain reggel és este nagy gonddal mérik a hőmérséklet és a páratartalom változását. az automata műszerekkel végzett megfigyeléseikről hetenként egyszer a köjál szakembereinek számolnak be. az országos közegészségügyi intézet, valamint a köjál irányításával ugyanis érdekes lakásfűtési kísérlet kezdődött. ennek a két háznak csaknem félszáz lakását az országban elsőként úgynevezett takarékos légfűtő berendezéssel látták el. az egyik francia, a másik magyar gyártmányú. ezek annyiban különböznek a hagyományos táv- és központi fűtéstől, hogy a szobákban elhelyezett radiátorok helyett az előszoba mennyezetébe építenek csőkigyórendszert, amelyben a távfűtés forróvize áramlik. az egész berendezést álmennyezet takarja a szem elől. a csőkigyóhoz villamosenergiával hajtott ventilátort kapcsolnak. ennek az a feladata, hogy az előszobából beszívott hideg levegőt átfújja a forró csőrendszeren. innen a felmelegedett levegő a mennyezetben kialakított légjáratokon és kifuvónyílásokon a lakás minden részébe eljut. ezekben az otthonokban tehát sugárzó meleg helyett állandó levegőcirkulálás van.

az új fűtési mód háromszoros-négyszeres vas és fűtőanyag megtakarítást ígér, s az áramhasználat ellenére jóval olcsóbb a hagyományosnál.

franciaországban, nyugat-németországban és lengyelországban már alkalmazzák ezt a fűtési megoldást. a három hónapig tartó pécsi kísérlet adatainak értékelése után döntenek majd az illetékesek magyarországi meghonosításáról. /mti/

bb 25. balatonfüredi vizsgamunkák hamburgban - nemcsak a hajó, az építője is vizsgázik

vid lk szb ki

1964. december 7.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységében egyiptomi megrendelésre sorozatban építik a nilusi szállítóhajókat. a hajógyári munka minőségének ellenőrzésével a megrendelő a német germanische Lloydot bízta meg, amely világszerte szigorú „meos” hírében áll. /folyt.köv./

10 10 P₂ 1
10.00/av

- 15 -

bb 25. /balatonfüredi... 1. folyt./- szb

a társaság nemcsak a beépítésre kerülő anyagok minősége és a megfelelő műszaki előírások megtartása felett órkodik, hanem időnként a hajóépítésen dolgozó szakembereket is vizsgáztatja. nemrég ugynevezett kondícióvizsgálatot tartottak, amelynek során a hegesztőknek kellett bizonyítaniuk szakmai tudásukat. fekvő, guggoló és álló helyzetben, - attól függően, hogy a vizijárműszerkezet építése milyen testhelyzetben a legelőnyösebb, - különböző mintadarabokat kellett összehegeszteniük, s ezeket hármasba szállították. ott röntgen és szilárdsági vizsgálatokkal döntötték el, hogy a próbadarabok készítője dolgozhat-e a germanische Lloyd által ellenőrzött egyiptomi hajók építésén. a balatonfüredi munkások rátermettségét bizonyítja, hogy mind a harminc vizsgáztatott megfelelt, sokan közülük elsőosztályú minősítést kaptak.
/mti/

--

bb 26. új burgonya tél végén - régi termesztési módszert újítanak fel

vid ká/tr szb ká

1964 december 7.

az elmúlt évek hosszantartó hideg tavaszi időjárása kedvezőtlenül hatott a burgonya ellátásra. a tartós tél és a hűvös tavasz miatt ugyanis az újburgonya csak késve jelent meg a piacokon. ez készítette egy régi burgonyatermesztési módszer felújítására, illetve korszerűsítésére barsy sarolta kossuth-díjas kutatót, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársát. a régi eljárás már feledésbe ment, mert nem volt olyan fajta, amely a sajátos ültetési módra alkalmas. a növénynevelő somogyi sárga fajtája viszont jól bírja a sajátos ültetési módot. az ugynevezett főttburgonyát június végén ültetik el, gyommentes, laza talajba, ősszel a fagyok előtt szedik fel, s télire vermekben, vagy prizmákban tárolják. az új burgonyához hasonló ízű, és küllemű aprószemű termést márciustól már piacra vihetik a gazdászok.
/mti/

--

bb 27. elutazott kairóba az operaház balettegyüttese

t ol/tmné szb nk

1964. december 7.

a magyar állami operaház 90 tagu balettegyüttese nádasy kálmánnak, az operaház kossuth-díjas igazgatójának vezetésével hétfőn különrepülőgépen kairóba utazott. az együttestől a ferihegyi repülőtéren a kulturális kapcsolatok intézetének képviselője, az operaház több neves művésze búcszott. megjelent boutros abadir, az egyesült arab köztársaság ideiglenes ügyvivője, valamint ibrahim fouad salem, az eak kulturattaséja is.

/folyt.köv./
11.00/lm

11.30 R

-16-

bb 27. /elutazott kairóba... 1. folyt./- szb

a magyar balettegyüttes decemberben 7-től 15-ig hat estén vendégszerepel a kairói operaházban. a három alkalommal a fábi faragott királyfit, a csodálatos mandarin, a hattyuk tava 2. felvonását táncolják és további három előadásban részleteket adnak elő a giselle-ből, a gajans-ból, valamint koncertszámokat mutatnak be.

nádasy kálmán elmondta az mti munkatársának, hogy: - különösen a bartók balettek bemutatása jelent számunkra izgalmas feladatot, hiszen tudomásom szerint bartóknak ezeket a színpadi műveit még nem ismerik az arab fővárosban. nagyjelentőségű ez a vendégszereplés azért is, mert a közelmultban már több neves együttes járt kairóban, a moszkvai bolsoj együttese például egy hónapon át szerepelt nagy sikerrel a kairói operában.
/mti/

--

bb 28. lengyel építésügyi küldöttség budapestén

k sb/tné szb vg

1964. december 7.

edvard szvirkovszkij miniszterhelyettes vezetésével lengyel építésügyi küldöttség érkezett budapestre. az építésügyi minisztérium meghívására hazánkban tartózkodó lengyel küldöttség a két ország építésügyi együttműködésének jövő évi programjáról tárgyal. a megbeszélések célja a tudományos és műszaki együttműködés fejlesztése, a kutatóintézetek és vállalatok közvetlen kapcsolatainak további bővítése.
/mti/

--

bb 30. határidő előtt készültek el a szovjet vasuti kocsik győrért

vid lk szb ki

1964. december 7.

minden eddiginél nagyobb számu, légkondicionáló berendezéssel ellátott, vasuti személykocsit rendelt erre az évre a szovjetunió a győri wilhelm pieck járműipari műveknél. a gyárban már teljesítették ezt az exportkötelezettséget. összesen 258 kocsit készítettek el és az utolsó példányokat a napokban indították utnak. a légkondicionáló berendezés, amelynek gyártási jogát az angol stone cégtől vásárolta meg a gyár, szintén itthon készült számos hazai üzem együttműködésével. a berendezés az időjárás viszonyoktól függetlenül egyenletes, kellemes hőmérsékleten tartja a levegőt a kocsi belsejében. a nagytávolságu utazásra készült kocsikban az ülések egy mozdulattal hálólhelyekké alakíthatók át.
/mti/

--

13.00/a

13.25 R

- 17 -

bb 29. koszoruzás és kitüntetések a magyar sajtó napja alkal-
mából

t bc/tné szb sr

1964. december 7.

hétfőn délelőtt a magyar sajtó napja alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek a kommunisták magyarországi pártja volt vi-segrádi utcai székházának - a vörös ujság egykori szerkesztősé-gének - falán elhelyezett emléktáblánál. a népszabadság szerkesz-tőségének koszoruját komócsin zoltán, az mszmp politikai bizott-ságának tagja, a magyar ujságírók országos szövetségének koszo-ruját szakasits árpád, a magyar ujságírók országos szövetségének elnöke, a nyomda- a papíripar és a sajtó dolgozói szakszerveze-tének koszoruját terényi lászló főtitkár helyezte el.

délben a parlament munkácsy-termében dobi istván, a népköztár-saság elnöki tanácsának elnöke kitüntetésekkel adott át.

jelen voltak komócsin zoltán és szirmai istván a politikai bi-zottság tagjai, kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. orbán lászló, a központi bizottság osztályvezetője, szakasits árpád a mosz elnöke.

a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetésben részesült raj-csányi károly, a magyar nemzet helyettes főszerkesztője, vezári dezső, a népszava szerkesztőbizottságának tagja, koncsok lászló, a népszabadság berlini tudósítója és péter józsefné, a magyar rádió- és televízió idegennyelvű főszerkesztőségének helyettes ve-zetője.

36 ujságíró, kiadónivatali, postás-lapterjesztő és nyomdai dolgozó kapott munka érdemrend ezüst, - illetve munka érdemrend bronzfokozata kitüntetést.

ezután ilku pák művelődésügyi miniszter átadta az idei rózsá ferenc díjakat, majd a sajtó több dolgozójának a szocialista kul-turáért miniszteri kitüntetést.

a rózsá ferenc díj 1. fokozatát kapta: dr. pálfy józsef, a ma-gyarország főszerkesztője és szentkirályi jános, a szabad föld fő-szerkesztője,

2. fokozatát dr. garam józsef, a figyelő főszerkesztője és kal-már györgy, a népszabadság főmunkatársa,

3. fokozatát fodor gábor, a népszava főmunkatársa és sárközi andor, az északmagyarország főszerkesztője.

a kitüntetettek nevében szentkirályi jános mondott köszönetet.

este a kormány tájékoztatási hivatal és a magyar ujságírók országos szövetsége a magyar sajtó házában baráti találkozón lát-ta vendégül a kitüntetetteket. /mti/

.-.

13.07/a

- 18 -

Handwritten: 13.25 Pm

bb 31. időjárásjelentés

gk szb

1964. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 7-én, hétfőn
13 órakor:

Lényeges időváltozás nem lesz

nyugat-európában és közép-európa jelentékeny részén azatlan-ti-óceán felől délnyugati széllel áramló óceáni légtömegek hatásá-ra enyhe és többfelé csapadékos az időjárás. az enyhülési folyamat délkelet felé csak lassan terjeszkedik

házánkban tegnap a tiszta vonalától keletre jobbra borult, pá-rás, ködös idő volt, máshol 1-5 órán át sütött a nap. a délutáni óráktól kezdve sokfelé havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csa-padék mennyisége általában 1-5, kalocsán és hajdudorogon 7, kiskun-halason 10 millimétert ért el. a hőmérséklet tegnap keleten 0 - minusz 4, nyugaton 0 - plusz 4 fokig emelkedett. az éjszaka folya-mán keleten minusz 4 - minusz 8, nyugaton 0 - minusz 4 fokig hült le a levegő. ma reggel a földeket a dunántul nagy részén csak 1-3, a duna-tisza közén általában 5-15, a tiszántulon 10-20 centiméte-res hótakaró borította. a szabadság-hegyen 16, galyatetőn 42, ké-kestetőn 33, bükk-szentkereszten 35, dobogókőn 28, farkasgyepűn 9, misinatetőn 6 centiméter a hóréteg vastagsága. ma délelőtt délke-leten felszakadozott a felhőzet, máshol jobbra borult idő volt, a nyugati megyékben havazással, helyenként havasesővel.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0 fok volt, a sokévi átlagnál 2.6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 733 milliméter, mérsékelttel emelkedő irány-zatu.

várható időjárás kedd estig: keleten változó mennyiségű fel-hőzet, nyugaton tulnyomóan felhős idő. inkább csak északnyugaton havazások, helyenként havaseső. mérsékelt szél. várható legala-csonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 0 - minusz 4, keleten mi-nusz 4 - minusz 8, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mi-nusz 1 - plusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestnél 321 centiméter. /mti/

.-.

13.35/a

- 19 -

Handwritten: M. K. C.

bb 32. magyar küldöttség a kenyai köztársasági elnök beiktatásának ünnepein

j szb sr

1964. december 7.

barcs sándor, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja hétfőn elutazott budapestre, mint annak a magyar küldöttségnek a vezetője, amely részt vesz jomo kenyattának, kenyai köztársasági elnök-ké történő beiktatásán.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője. katona jános, hazánk kenyai nagykövete mint a küldöttség tagja nairobiában részt vesz az ünnepeken. /mti/

..-

bb 33. megnyitott a november 7-e téri bélyegüzlet

t kf/kf szb vg

1964. december 7.

hétfőn délelőtt megnyitották a magyar filatélia vállalat november 7-e téri bélyegüzletét. a 15 éve működő bolt már nem felelt meg a követelményeknek; ugyanis fennállása óta megtízszereződött a bélyeggyűjtők száma és a külföldi turisták is nagy számban keresik fel a vállalat legnagyobb bélyegüzletét. az átalakított modern üzletben és raktáraiban a világ minden államának bélyegeit megtalálják a gyűjtők. /mti/

..-

bb 34. felvételi pályázat a mezőgazdasági szakmérnökképzés új tanévére

i ie szb ká

1964. december 7.

az utóbbi években mintegy 400 mezőgazdasági mérnök szerzett 10 különböző szakágazat valamelyikéből szakmérnöki oklevelet, s a jövő év elején csaknem kétszázan tesznek még hasonló vizsgát. 1965 februárjában megkezdődik a mezőgazdasági szakmérnökképzés új tanéve. a két éves levelező tagozaton 8 szak indul: öntözéses gazdálkodás, növényvédelem, talajtan-agrokémia, takarmánygazdálkodás, baromfitelesztés-baromfiipar, mezőgazdasági üzemgazdaság, halgazdaság és tejgazdaság-tejipar. a növényvédelmi szakon ezen kívül megszervezik az egy éves tanulmányi idejű nappali tagozatot is.

a jelentkezők december 15-ig juttathatják el felvételi pályázatukat az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának dékánjához. a jelentkezés, illetve a pályázat feltételeit a mezőgazdasági értesítő december 2-1 száma közli. /mti/

..-

13.59/a

- 20 -

OKC *WTE* *Pré*

bb 35. megszüntetik a termelést a vizsujtotta tatabányai síkvölgyi aknában

vid lk-lm ki

1964. december 7.

az országos bányaműszaki főfelügyelőség és a nehézipari minisztérium úgy döntött, hogy megszüntetik a termelést a vizsujtotta tatabányai síkvölgyi aknában. november 26-án ugyanis a bánya nyugati mezőjének egyik beiszapolt munkahelyéből perccenként 18 köbméter víz tört be a bányába, ahonnan a már eddig is állandóan kiemelt vízmennyiséggel együtt most már perccenként 31 köbméter vizet kell felszínre küldeni. bár a vízszint egyelőre nem emelkedik, az országos szervek mégis a bánya bezárását rendelték el. azért határoztak így, mert a bánya adott körülmények között műszakilag megoldhatatlan ennyi víz felszínre szállítása és a biztonságos termelés. gazdaságilag sem lenne kifizetődő a bánya fenntartása, mert a sok víz állandó szivattyúzása rendkívül megrágtatná az aknában termelt szenet.

a bányában levő sokmillió forint értékű berendezést azonban nem hagyják lent. már megteremtették a feltételeit annak, hogy a bányászok biztonságos körülmények között kimenthessék a berendezéseket. a mentést már megkezdtek. a tatabányai szénbányászati tröszt tervei alapján a berendezések zömét felszínre hozzák. ez a munka több hétig tart. a bányászokat tatabánya többi aknájában helyezik el. /mti/

..-

bb 36. hétfőn reggel több borsodi lakásépítkezésen már fűtött helyiségek várták a dolgozókat

vid lk-lm ki

1964. december 7.

a havazás, a fagypont alatti hőmérséklet nem érte váratlanul a borsod megyei építőipari vállalat dolgozóit. mintegy 50 építkezésen - többek között miskolcon, ózdon, sajószentpéteren és rudabányán - szervezték meg a téli munkát. ezeket a helyeket megfelelő mennyiségű építő- és tüzelőanyaggal, különböző védőberendezésekkel látták el. a gondos előkészületek eredménye, hogy a szombati és a vasárnapi havazás után hétfőn reggel a 3-5 fokos hidegben már több építkezésen fűtött helyiségekben és melegített anyaggal dolgoztak. ezen a napon gyújtották be az express heating kályhákat a sajószentpéteri és rudabányai lakásépítkezéseken, valamint a diósgyőrben készülő 1200 személyes munkásszálláson. /mti/

..-

15.00/-n
15 50 P

-21-

OKC

b 37. elutazott a kubai külkereskedelmi miniszter

k sz gk szb vg

1964. december 7.

marcelo fernandez font, a kubai köztársaság külkereskedelmi minisztere vasárnap elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent bíró józsef külkereskedelmi miniszter és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt francisco ramos alvarez, a kubai köztársaság ideiglenes ügyvivője. jelen volt a bucsuztatásnál romeo mihail asteleanu, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és ion tudor, a budapesti román kereskedelmi ki-
rendeltség vezetője. /mti/

bb 38. teljesítette évi tervét a műszénermelő vállalat és az oxigéngyár

i szf/m/hmé/vg

1964. december 7.

a budapesti műszénermelő vállalat, amely műszénféléken kívül főként porkohászati termékeket, zsugorbronz csapágyakat, bronzkeféket, stb. állít elő és gyártmányainak körülbelül 10 százalékát tőkés országokba exportálja, jelentette a vegyipari trösztnek, hogy teljesítette évi 38.8 millió forintos termelési értéktervét, az esztendő hátralevő részében tervének túlteljesítésével még számottevő mennyiségű terméket állít elő exportra és hazai használatra. különben a gyár valamennyi terméke importanyagokat pótol.

december első napjaiban teljesítette évi 133 millió forintos termelési értéktervét az oxigén és disszociációs gáz vállalat is. /mti/

bb 40. a „tündérlaki lányok,, új bárója

i s/gk/m/

1964. december 7.

heltai jénő - szirmai albert: tündérlaki lányok című operettjének vasárnap esti előadásán a fővárosi operettszínházban új szereplő mutatkozott be. a megbetegedett ajtay andor szerepét sárdy jános vette át. /mti/

15.34/-n

-22-

16.10
16.10
16.10

bb 39. megkezdtek a rakacai tó vizének lecsapolását

vid ká sk vm

1964. december 7.

hazánk legnagyobb mesterséges hegyvidéki víztárolójából, a rakacai tóból hétfőn megkezdtek az összegyűjtött 5,2 millió köbméter viz egy részének leengedését. ezzel a jelenlegi 831 centiméteres vízszintet 620 centiméterre csökkentik. a csaknem 2 méteres vízszint csökkentés lehetővé teszi, hogy a 200 négyzetkilométeres vízgyűjtő területen lehullott téli csapadékot felfogják, s azt a következő nyárra tárolják. /mti/

bb 41. magyar iróküldöttség tanulmányutja olaszországban

i tf tr vm fm

1964. december 7.

a magyar-olasz kulturális csereegyezmény alapján hétfőn háromtagú magyar iróküldöttség utazott olaszországba. a kéthetes tanulmányuton a delegációt darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke vezeti. a küldöttség tagjai: mesterházi lajos és simon istván. /mti/

bb 42. vitadélután a filozófia és a szépirodalom kapcsolatáról

k tf tr vm fm

1964. december 7.

filozófia és szépirodalom címmel vitadélutánt rendez a tit budapesti filozófiai és irodalmi-nyelvi szakosztálya szerdán 17 órakor a kossuth-klubban. a szakemberek, a filozófia iránt érdeklődők és az irodalombarátok vitáját dr. kardos lászló egyetemi tanár vezeti. /mti/

bb 46. kijevei és lublini egyetemi vendégek debrecenben

vid j vm fm

1964. december 7.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetemmel testvéri kapcsolatban levő kijevei és lublini egyetemekről hétfőn vendégek érkeztek debrecenbe. kijevből p.m. fedcsenko, a sevcsenko egyetem filológiai karának dékánja látogatott a testvéregyetemre. a kijevei professzor debrecenben előadást tart tarasz sevcsenkoról. lublinból, a maria curie sklodowska egyetemről andrzej waksmundzki professzor, az egyetem fizikai-kémiai tanszékének vezetője érkezett hazánkba. elsősorban a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen tesz látogatásokat és megtekint több fővárosi egyetemi intézetet is. /mti/

16.00/m

- 23 -

16.10
16.10
16.10

l

b 37. elutazott a kubai külkereskedelmi miniszter

k sz gk szb vg

1964. december 7.

marcelo fernandez font, a kubai köztársaság külkereskedelmi minisztere vasárnap elutazott budapestről. bucsuztatására a ferrihegyi repülőtéren megjelent bíró józsef külkereskedelmi miniszter és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt francisco ramos alvarez, a kubai köztársaság ideiglenes ügyvivője. jelen volt a bucsuztatásnál romeo mihail asteleanu, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és ion tudor, a budapesti román kereskedelmi kirendeltség vezetője. /mti/

..-

bb 38. teljesítette évi tervét a műszénermelő vállalat és az oxigéngyár

i szf/m/hmé/vg

1964. december 7.

a budapesti műszénermelő vállalat, amely műszénféléken kívül főként porkohászati termékeket, zsugorbronz csapágyakat, bronzkeféket, stb. állít elő és gyártmányainak körülbelül 10 százalékát tőkés országokba exportálja, jelentette a vegyipari trösztnek, hogy teljesítette évi 38.8 millió forintos termelési értéktervét, az esztendő hátralevő részében tervének túlteljesítésével még számottevő mennyiségű terméket állít elő exportra és hazai használatra. különben a gyár valamennyi terméke importanyagokat pótol.

december első napjaiban teljesítette évi 133 millió forintos termelési értéktervét az oxigén és disszociációs gáz vállalat is. /mti/

...-

bb 40. a „tündérlaki lányok”, új bájója

i s/gk/m/

1964. december 7.

heltai jeno - szirmai albert: tündérlaki lányok című operettjének vasárnap esti előadásán a fővárosi operettszínházban új szereplő mutatkozott be. a megbetegedett ajtay andor szerepét sárdy jános vette át. /mti/

...-

15.34/-n

-22-

16.10
ME

bb 39. megkezdtek a rakacai tó vizének lecsapolását

vid ká sk vm

1964. december 7.

hazánk legnagyobb mesterséges hegyvidéki víztárolójából, a rakacai tóból hétfőn megkezdtek az összegyűjtött 5,2 millió köbméter viz egy részének leengedését. ezzel a jelenlegi 831 centiméteres vízszintet 620 centiméterre csökkentik. a csaknem 2 méteres vízszint csökkentés lehetővé teszi, hogy a 200 négyzetkilométeres vízgyűjtő területen lehullott téli csapadékot felfogják, s azt a következő nyárra tárolják. /mti/

..-

bb 41. magyar iróküldöttség tanulmányutja olaszországban

i tf tr vm fm

1964. december 7.

a magyar-olasz kulturális csereegyezmény alapján hétfőn háromtagú magyar iróküldöttség utazott olaszországba. a kéthetes tanulmányuton a delegációt darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke vezeti. a küldöttség tagjai: mesterházi lajos és simon istván. /mti/

...-

bb 42. vitadélután a filozófia és a szépirodalom kapcsolatáról

k tf tr vm fm

1964. december 7.

filozófia és szépirodalom címmel vitadélutánt rendez a tit budapesti filozófiai és irodalomnyelvi szakosztálya szerdán 17 órakor a kossuth-klubban. a szakemberek, a filozófia iránt érdeklődők és az irodalombarátok vitáját dr. kardos lászló egyetemi tanár vezeti. /mti/

...-

bb 46. kijevi és lublini egyetemi vendégek debrecenben

vid j vm fm

1964. december 7.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetemmel testvéri kapcsolatban levő kijevi és lublini egyetemokről hétfőn vendégek érkeztek debrecenbe. kijevből p.m. fedcsenko, a sevcsenko egyetem filológiai karának dékánja látogatott a testvéregyetemre. a kijevi professzor debrecenben előadást tart tarasz sevcsenkoról. lublinból, a maria curie sklodowska egyetemről andrzej waksmundzki professzor, az egyetem fizikai-kémiai tanszékének vezetője érkezett hazánkba. első sorban a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen tesz látogatásokat és megtekint több fővárosi egyetemi intézetet is. /mti/

...-

16.00/m

- 23 -

16.10
P-f

l

bb 44. nyitrai diákok nyiregyházán - szabolcsiak nyitrán

1964. december 7.

vid/j/m/fm

a nyitrai mezőgazdasági technikum kezdeményezésére baráti kapcsolat alakult ki a csehszlovák és a nyiregyházi mezőgazdasági technikum között. nyitráról 24 végzős diák látogatott nyiregyházára kéthetes tanulmányutra. a vendégek megismerkednek az iskola munkájával, résztvesznek a gyakorlati foglalkozásokon, megtekintik a technikum tangazdaságát.

viszonzásul hétfőn a nyiregyházi mezőgazdasági technikum 35, negyedikosztályos gépésztan-hallgatója utazott csehszlovákiai tapasztalatcserére. /mti/

bb 45. „a gondolattól a könyvtárig,, címmel kiállítás nyílt miskolcon

1964. december 7.

vid/j/m/fm

érdekes kiállítás nyílt hétfőn miskolcon, a nevelők házában. a II. rákóczi ferenc megyei könyvtár rendezésében bemutatták az írás és a könyv fejlődésének történetét az emberi civilizáció kezdetétől napjainkig. „a gondolattól a könyvtárig,, című kiállításon több mint 500 tábló, fénykép, grafikon és térkép szerepel. ezek bemutatják, hogy az ősember rajzaiból hogyan alakult ki az írás, majd a könyv nyomtatás. a térkép többek között az öt világ-részben eddig használt vagy már kihalt írásjegyeket, valamint a nyomdászat elterjedését szemlélteti. európa hatodik nyomdája egyébként 1473-ban budán kezdte meg működését. az ősnymtatványokról, a különféle írószerekről, a mátyás korabeli kódex-lapokról készült fotómásolatok mellett kiállították a felszabadulás óta megjelent legszebb könyveket, és fényképeken mutatják be a megye falvainak korszerű könyvtárait. /mti/

bb 43. közös közlemény a magyar-svájci vagyoni tárgyalásokról

1964. december 7.

sk/m/zs

budapesten 1964. november 23. és december 5-e között folytatódtak a függő vagyoni kérdésekről 1963-ban megkezdett magyar-svájci tárgyalások. a magyar delegációt réti károly, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője, a svájci delegációt dr. antonino janner, a svájci külügyminisztérium keleti főosztályának vezetője vezette.

/folyt.köv./

16.00/-n

-24-

163E
Pme

ll

bb 43. /közös ... 1. folyt./ m

a svájci ingatlanigényeket nagyrészt tisztázták. a magyar állam és a magyar állampolgárok igényeire vonatkozóan a két delegáció fenntartotta álláspontját. nyitva maradt még az értékelés, illetve a kölcsönös igények kártalanítási összegének kérdése.

a tárgyalásokat 1965. júniusában bernben fejezik be./mti/

bb 47. afroázsiai szolidaritási nagygyűlés a Láng gépgyárban

t di/tm/m/zs

1964. december 7.

az afroázsiai szolidaritási bizottság, a szakszervezetek országos tanácsa és az országos béketanács hétfőn afroázsiai szolidaritási nagygyűlést rendezett a Láng gépgyárban. megjelent, s az elnökségben foglalt helyet komócsin zoltán és nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, karakas lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, szépölygyi zoltán, az mszmp budapesti bizottságának titkára, nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára, keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, dr. dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára, barnai albertné, a budapesti nőtanács titkára, valamint a kerület és az üzem számos vezetője, kiváló dolgozója. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet dan quang thap, a magyarországon tanuló vietnami diákok szövetségének elnöke, ambitho odundo, a magyarországon tanuló afrikai diákok szövetségének elnöke, és achmad safiun, a magyarországon tanuló indonéz diákok szövetségének elnöke. rostás istván, az afroázsiai szolidaritási bizottság alelnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd karakas lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára lépett a mikrofonhoz.

- kongóban és dél-vietnamban a technika minden vívmányával felszerelt, imperialista zsoldosok tizedelik a hős szabadságharcosok sorait.

/folyt. köv./

16.33/-n
18-3

-25-

ll

v/bb 47. afroázsiai....1.folyt./vm

kongóban nemrégiben elfogták Lumumba fivérét, s a szabadságharcosok több más vezetőjét. angol támaszpontonról felszállt amerikai katonai szállító repülőgépek belga ejtőernyősöket vittek kongó szabad földjei fölé. a külföldi állampolgárok megmentésének hamis és hazug jelszavával próbálták menteni az agressziót. nem törődtek azzal, hogy koholmányuk a világ becsületes erőinek reflektorfényében szertefoszlik. emberbarátságról beszéltek, de valódi céljuk a kongói felszabadító mozgalom letörése, a nép legjobbjainak kiirtása volt. csombe sem katanga, sem kongó élén nem tudta és nem tudja teljesíteni megbízóinak parancsát.

a partizán-mozgalom azonban új erőre kapott, Lándzsával, ijgal szegültek szembe a hazafiak a tulerővel, az ország nagy részét felszabadították. ezért fogott össze újra a nemzetközi imperializmus, s küldte újra zsoldosait kongó földjére. nem ejtenek foglyokat, büntető expedíciók alkalmával mindenkit megölnek, akik utjukba kerülnek, nőket, gyermekeket, öregeket. kongó hős népe azonban az újabb megpróbáltatást is csodálatos bátorsággal, elszántsággal fogadta.

- kongó népetudhatja és tudja is, hogy nincs egyedül. mellette áll a világ jobbik fele. vele éreznek és mellette vannak a szocialista országok népei, kormányai, mint ahogy az a magyar parlament legutóbbi ülésén is kifejezésre jutott. támogatja őket a világ dolgozóinak nagy serege is.

Karakas László ezután arról beszélt, hogy az agresszió világ-méretű tiltakozást váltott ki, amely meghátrálásra, az ejtőernyősök kivonására kényszerítette az agresszorokat. a monopóliumok urai azonban mindent elkövetnek, hogy afrikában és másutt feltartóztassák a szabadságharcosokat. meg akarják állítani az angolai, a portugál-guineai hazafiakat, hátráltatni akarják az adeni nép hős harcát, fokozzák aknamunkájukat a brazzavillei kongói köztársaság ellen, amelynek népe az antiimperialista forradalom útját választotta. a 14 millió lakosú dél-vietnamban 600.000-res hadsereget tartanak fenn, 11 nagy hadikikötőt és 111 katonai repülőteret építettek, hogy letörjék a nép szabadságmozgalmát. az egymást váltó lakájkormányok tüzzel-vassal irtják a hazafiakat. de dél-vietnam hős népe ellenáll és nagy áldozatokat vállalva új meg új győzelmet arat a függetlenségi harc ütközeteiben. elszántan csatlakoznak a harchoz a még elnyomott területek lakói is. a saigoni sorozatos sztrájkok és tüntetések is ennek az ellenállásnak nagyszerű bizonyítékai. a józanabb imperialista politikusok is látják, hogy washington számára dél-vietnamban nincs katonai megoldás. a háború kiterjesztésének szószólói azonban a vietnami demokratikus köztársaság megtámadását sürgetik. a tonkini öbölben elkövetett agressziót újabbak követték.

/folyt.köv./

16.48/-n
18 5 P

-26-

v/bb 47. afroázsiai...2.folyt./vm

az amerikai katonai repülőgépek behatolnak a vietnami demokratikus köztársaság légtérébe és támadásokat intéznek békés falvak ellen. a pentagon a dél-vietnami háború kiszélesítésén dolgozik, s a vietnami demokratikus köztársaságon kívül újra meg újra megsértik Laosz, kambodzsa szuverenitását is.

- a magyar szervezett dolgozók felemelik szavukat a hős kongói nép, az afrikai földrész függetlenségéért, és a szabadságukért küzdő milliók mellett. együttérzünk a fajgyűlölő gyarmatosítók ellen hősiiesen küzdő dél-afrikai és dél-rodéziai hazafiakkal, akik saját földjükön egyenjogu emberként akarnak élni. együttérzünk velük és támogatjuk harcukat, amelyet a kisebbség uralma ellen az emberibb életért folytatnak.

- a világ haladó szakszervezeti mozgalma is ott áll afrika és ázsia harcoló népei mellett. erről tanuskodott a szakszervezeti világszövetség főtanácsa budapesti ülésének egyik határozata és ezt fejezte ki az az üzenet is, amelyet Louis Saillant, az szvsz főtitkára intézett a hanoi dél-vietnami szolidaritási értekezlet részvevőinek. a mi érzéseinket és elhatározásainkat is megfogalmazta, amikor hangsúlyozta: biztosítjuk önöket, hogy a nemzetközi szakszervezeti mozgalom a leghatározottabban sikraszáll a jog, az igazság és a béke tiszteletben tartásáért dél-vietnamban, délkelet-ázsiaiban és az egész világon. a szakszervezeti világszövetséggel együtt a magyar szakszervezetek is többször sikra szálltak afrika és ázsia békéjének megvédéséért, népeinek függetlenségéért.

- szolidárisak vagyunk kongóval, dél-vietnammal, a vietnami demokratikus köztársaság szocializmust építő népével. mellettük állunk a fenyegetés közepette és követeljük, hogy az egyesült államok szüntesse meg a vietnami demokratikus köztársaság elleni agressziós tevékenységet, tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket, szüntesse meg szemyes háborúját dél-vietnam sokat szenvedett népe ellen.

- e nagygyűlésről is forró szolidaritásunkról és együttérzésünk-ről biztosítjuk a függetlenségükért küzdő afrikai és ázsiai népeket. egyek vagyunk velük harcukban és abban a meggyőződésben, hogy igazságos küzdelmük győzelemmel ér véget. el a kezekkel kongótól, dél-vietnamtól! éljen a népek szabadsága, éljen a béke! - fejezte be a nagygyűlés részvevőinek nagy tapsa közben Karakas László.

ezután dr. Dezséry László, az országos béketanács főtitkára emelkedett szólásra.

/folyt.köv./

16.55/-n
18 10 P

-27-

v/bb 47. afroázsiai...1.folyt./vm

kongóban nemrégiben elfogták Lumumba fivérét, s a szabadságharcosok több más vezetőjét. angol támaszpontonról felszállt amerikai katonai szállító repülőgépek belga ejtőernyősöket vittek kongó szabad földjére fölé. a külföldi állampolgárok megmentésének hamis és hazug jelszavával próbálták menteni az agressziót. nem törődtek azzal, hogy koholmányuk a világ becsületes erőinek reflektorfényében szertefoszlik. emberbarátságról beszéltek, de valódi céljuk a kongói felszabadító mozgalom letörése, a nép legjobbjainak kiirtása volt. csombe sem katanga, sem kongó élén nem tudta és nem tudja teljesíteni megbízóinak parancsát.

a partizán-mozgalom azonban új erőre kapott, Lándzsával, ijjet szegültek szembe a hazafiak a tulerővel, az ország nagy részét felszabadították. ezért fogott össze újra a nemzetközi imperializmus, s küldte újra zsoldosait kongó földjére. nem ejtenek foglyokat, büntető expedíciók alkalmával mindenkit megölnek, akik utjukba kerülnek, nőket, gyermekeket, öregeket. kongó hős népe azonban az újabb megpróbáltatást is csodálatos bátorsággal, elszántsággal fogadta.

- kongó népe tudhatja és tudja is, hogy nincs egyedül. mellette áll a világ jobbik fele. vele éreznek és mellette vannak a szocialista országok népei, kormányai, mint ahogy az a magyar parlament legutóbbi ülésén is kifejezésre jutott. támogatja őket a világ dolgozóinak nagy serege is.

karakas László ezután arról beszélt, hogy az agresszió világ-méretű tiltakozást váltott ki, amely meghátrálásra, az ejtőernyősök kivonására kényszerítette az agresszorokat. a monopóliumok urai azonban mindent elkövetnek, hogy afrikában és másutt feltartóztassák a szabadságharcosokat. meg akarják állítani az angolai, a portugál-guineai hazafiakat, hátráltatni akarják az adeni nép hős harcát, fokozzák aknamunkájukat a brazzavillei kongói köztársaság ellen, amelynek népe az antiimperialista forradalom útját választotta. a 14 millió lakosú dél-vietnamban 600.000-res hadsereget tartanak fenn, 11 nagy hadikikötőt és 111 katonai repülőteret építettek, hogy letörjék a nép szabadságmozgalmát. az egymást váltó lakájkormányok tüzzel-vassal irtják a hazafiakat. de dél-vietnam hős népe ellenáll és nagy áldozatokat vállalva új meg új győzelmet arat a függetlenségi harc ütközeteiben. elszántan csatlakoznak a harchoz a még elnyomott területek lakói is. a saigoni sorozatos sztrájkok és tüntetések is ennek az ellenállásnak nagyszerű bizonyítékai. a józanabb imperialista politikusok is látják, hogy washington számára dél-vietnamban nincs katonai megoldás. a háború kiterjesztésének szószólói azonban a vietnami demokratikus köztársaság megtámadását sürgetik. a tonkini öbölben elkövetett agressziót újabbak követték.

/folyt.köv./

16.48/-n
18 5 P

-26-

v/bb 47. afroázsiai...2.folyt./vm

az amerikai katonai repülőgépek behatolnak a vietnami demokratikus köztársaság légterébe és támadásokat intéznek békés falvak ellen. a pentagon a dél-vietnami háború kiszélesítésén dolgozik, s a vietnami demokratikus köztársaságon kívül újra meg újra megsértik laosz, kambodzsa szuverénitását is.

- a magyar szervezett dolgozók felemelik szavukat a hős kongói nép, az afrikai földrész függetlenségéért, és a szabadságukért küzdő milliók mellett. együttérzünk a fajgyűlölő gyarmatosítók ellen hősiessé küzdő dél-afrikai és dél-rodéziai hazafiakkal, akik saját földjükön egyenjogú emberként akarnak élni. együttérzünk velük és támogatjuk harcukat, amelyet a kisebbség uralma ellen az emberibb életért folytatnak.

- a világ haladó szakszervezeti mozgalma is ott áll afrika és ázsia harcoló népei mellett. erről tanuskodott a szakszervezeti világszövetség főtanácsa budapesti ülésének egyik határozata és ezt fejezte ki az az üzenet is, amelyet louis saillant, az szvsz főtitkára intézett a hanoi dél-vietnami szolidaritási értekezlet részvevőinek. a mi érzéseinket és elhatározásainkat is megfogalmazta, amikor hangsúlyozta: biztosítjuk önöket, hogy a nemzetközi szakszervezeti mozgalom a leghatározottabban sikraszáll a jog, az igazság és a béke tiszteletben tartásáért dél-vietnamban, délkelet-ázsiaiában és az egész világon. a szakszervezeti világszövetséggel együtt a magyar szakszervezetek is többször sikra szálltak afrika és ázsia békéjének megvédéséért, népeinek függetlenségéért.

- szolidárisak vagyunk kongóval, dél-vietnammal, a vietnami demokratikus köztársaság szocializmust építő népével. mellettük állunk a fenyegetés közepette és követeljük, hogy az egyesült államok szüntesse meg a vietnami demokratikus köztársaság elleni agressziós tevékenységet, tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket, szüntesse meg szennyes háborúját dél-vietnam sokat szenvedett népe ellen.

- e nagygyűlésről is forró szolidaritásunkról és együttérzésünk-ről biztosítjuk a függetlenségükért küzdő afrikai és ázsiai népeket. egyek vagyunk velük harcukban és abban a meggyőződésben, hogy igazságos küzdelmük győzelemmel ér véget. el a kezekkel kongótól, dél-vietnamtól! éljen a népek szabadsága, éljen a béke! - fejezte be a nagygyűlés részvevőinek nagy tapsa közben karakas László.

ezután dr.dezséry László, az országos béketanács főtitkára emelkedett szólásra.

/folyt.köv./

16.55/-n
18 10 P

-27-

v/bb 47. afroázsiai...1. folyt./vm

Kongóban nemrégiben elfogták Lumumba fivérét, s a szabadságharcosok több más vezetőjét. angol támaszpontonról felszállt amerikai katonai szállító repülőgépek belga ejtőernyősöket vittek kongó szabad földjei fölé. a külföldi állampolgárok megmentésének hamis és hazug jelszavával próbálták menteni az agressziót. nem törődtek azzal, hogy koholmányuk a világ becsületes erőinek reflektorfényében szertefoszlik. emberbarátságról beszéltek, de valódi céljuk a kongói felszabadító mozgalom letörése, a nép legjobbjainak kiirtása volt. csombe sem katanga, sem kongó élén nem tudta és nem tudja teljesíteni megbízóinak parancsát.

a partizán-mozgalom azonban új erőre kapott, Lándzsával, ijjal szegültek szembe a hazafiak a tulerővel, az ország nagy részét felszabadították. ezért fogott össze újra a nemzetközi imperializmus, s küldte újra zsoldosait kongó földjére. nem ejtenek foglyokat, büntető expedíciók alkalmával mindenkit megölnék, -akik utjukba kerülnek, nőket, gyermekeket, öregeket. kongó hős népe azonban az újabb megpróbáltatást is csodálatos bátorsággal, elszántsággal fogadta.

- kongó népe tudhatja és tudja is, hogy nincs egyedül. mellette áll a világ jobbik fele. vele éreznek és mellette vannak a szocialista országok népei, kormányai, mint ahogy az a magyar parlament legutóbbi ülésén is kifejezésre jutott. támogatja őket a világ dolgozóinak nagy serege is.

Karakas László ezután arról beszélt, hogy az agresszió világ-méretű tiltakozást váltott ki, amely meghátrálásra, az ejtőernyősök kivonására kényszerítette az agresszorokat. a monopóliumok urai azonban mindent elkövetnek, hogy afrikában és másutt feltartóztassák a szabadságharcosokat. meg akarják állítani az angolai, a portugál-guineai hazafiakat, hátráltatni akarják az adeni nép hős harcát, fokozzák aknamunkájukat a brazzavillei kongói köztársaság ellen, amelynek népe az antiimperialista forradalom útját választotta. a 14 millió lakosú dél-vietnamban 600.000-res hadsereget tartanak fenn, 11 nagy hadikikötőt és 111 katonai repülőteret építettek, hogy letörjék a nép szabadságmozgalmát. az egymást váltó lakájkormányok tüzzel-vassal irtják a hazafiakat. de dél-vietnam hős népe ellenáll és nagy áldozatokat vállalva új meg új győzelmet arat a függetlenségi harc ütközeteiben. elszántan csatlakoznak a harchoz a még elnyomott területek lakói is. a saigoni sorozatos sztrájkok és tüntetések is ennek az ellenállásnak nagyszerű bizonyítékai. a józanabb imperialista politikusok is látják, hogy washington számára dél-vietnamban nincs katonai megoldás. a háború kiterjesztésének szószólói azonban a vietnami demokratikus köztársaság megtámadását sürgetik. a tonkini öbölben elkövetett agressziót újabbak követték.

/folyt. köv./

16.48/-n
18 5 P

-26-

v/bb 47. afroázsiai...2. folyt./vm

az amerikai katonai repülőgépek behatolnak a vietnami demokratikus köztársaság légterébe és támadásokat intéznek békés falvak ellen. a pentagon a dél-vietnami háború kiszélesítésén dolgozik, s a vietnami demokratikus köztársaságon kívül újra meg újra megsértik Laosz, Kambodzsa szuverenitását is.

- a magyar szervezett dolgozók felemelik szavukat a hős kongói nép, az afrikai földrész függetlenségéért, és a szabadságukért küzdő milliók mellett. együttérzünk a fajgyűlölő gyarmatosítók ellen hősiesen küzdő dél-afrikai és dél-rodéziai hazafiakkal, akik saját földjükön egyenjogu emberként akarnak élni. együttérzünk velük és támogatjuk harcukat, amelyet a kisebbség uralma ellen az emberibb életért folytatnak.

- a világ haladó szakszervezeti mozgalma is ott áll Afrika és Ázsia harcoló népei mellett. erről tanuskodott a szakszervezeti világszövetség főtanácsa budapesti ülésének egyik határozata és ezt fejezte ki az az üzenet is, amelyet Louis Saillant, az szvsz főtitkára intézett a hanoi dél-vietnami szolidaritási értekezlet részvevőjéhez. a mi érzéseinket és elhatározásainkat is megfogalmazta, amikor hangsúlyozta: biztosítjuk önöket, hogy a nemzetközi szakszervezeti mozgalom a leghatározottabban sikraszáll a jog, az igazság és a béke tiszteletben tartásáért dél-vietnamban, délkelet-Ázsiában és az egész világon. a szakszervezeti világszövetséggel együtt a magyar szakszervezetek is többször sikra szálltak Afrika és Ázsia békéjének megvédéséért, népeinek függetlenségéért.

- szolidárisak vagyunk Kongóval, dél-vietnammal, a vietnami demokratikus köztársaság szocializmust építő népével. mellettük állunk a fenyegetés közepette és követeljük, hogy az egyesült államok szüntesse meg a vietnami demokratikus köztársaság elleni agressziós tevékenységet, tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket, szüntesse meg szennyes háborúját dél-vietnam sokat szenvedett népe ellen.

- e nagygyűlésről is forró szolidaritásunkról és együttérzésünk-ről biztosítjuk a függetlenségükért küzdő afrikai és ázsiai népeket. egyek vagyunk velük harcukban és abban a meggyőződésben, hogy igazságos küzdelmük győzelemmel ér véget. el a kezekkel Kongótól, dél-vietnamtól! éljen a népek szabadsága, éljen a béke! - fejezte be a nagygyűlés részvevőinek nagy tapsa közben Karakas László.

ezután dr. Dezséry László, az országos béketanács főtitkára emelkedett szólásra.

/folyt. köv./

16.55/-n
18 10 P

-27-

bb 48. a mongol népköztársaság vezetőinek köszönő táviratai magyar államférflakhoz

sk/m/sr

1964. december 7.

jumzsagiyn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke és zsamszarangin szambu, a mongol népköztársaság nagy népi huralja elnökségének elnöke, táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar-szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, a mongol népköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaikért.

x x x

d. dugerszuren, a mongol népköztársaság külügyminisztere is táviratban fejezte ki köszönetét péter jános külügyminiszternek az évforduló alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

...

bb 50. dobi istván fogadta az argentin köztársaság nagykövetét

tné vm zs

1964. december 7.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta dr. francisco ricardo bello-t, az argentin köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. a nagykövet megbízólevelét annakidején az elnöki tanács helyettes elnökének adta át. /mti/

...

17.00/-n

18 15 P

-28-



bb 49. fejlődnek budapest nemzetközi kulturális kapcsolatai - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

ni/gg/m/sr

1964. december 7.

budapest fejlődő nemzetközi kulturális kapcsolatairól tartott sajtótájékoztatót hétfőn dr. kerek gábor, a fővárosi tanács népművelési osztályának vezetője. elmondotta a többi között, hogy hazánk nemzetközi kapcsolatainak bővüléséhez jelentékeny mértékben hozzájárul az a sokoldalú kulturális együttműködés is, amely budapest és a külföldi fővárosok között az utóbbi időben kialakult. különösen a szocialista országok viszonylatában szembetűnő a fejlődés. prágával például két esztendő óta rendszeres a küldöttségek, a művészeti delegációk cseréje, s több új elgondolást - például a társadalmi ünnepek szervezését, a színházi jegyirodák rendszerét - csehszlovák mintára szervezték meg nálunk is. az ilyen irányú együttműködést a jövőben aláírandó kulturális egyezmény még szorosabbra fűzi majd. varsóban és berlinben a tanács színházi szakemberei gyűjtöttek értékes tapasztalatokat, moszkvában a kulturális irányítás módszereit tanulmányozták.

a kapitalista országok közül stockholmmal sikerült eddig a legelvezenebb kapcsolatokat létrehozni. az ottani városi vezetőség delegációja több hétig ismerkedett budapest kulturális életével, s e látogatás eredményeként nagyszabású magyar könyvkiállítás nyílt a napokban a svéd fővárosban. az eseményről nagy elismeréssel írnak az ottani lapok, méltatják a magyar könyvkiadás magas színvonalát, s kiemelik azt is, milyen sok skandináv vonatkozása van a magyar irodalomnak. a kiállítás egyébként nagyobb sikert ért el, mint az ugyanott megrendezett amerikai könyvbemutató.

a további tervekkel kapcsolatban a tájékoztató megemlítette: a fővárosi tanács elősegíti, hogy budapest jelentősebb kulturális intézményei maguk is kezdeményezzék az együttműködést más metropolisok hasonló intézményeivel. ennek bizonyos hagyományai is vannak már. például a madách színház rendszeres műsorcsereét bonyolítja le az egyik bukaresti színházzal, az állami bábszínház együttese lengyel, román, nyugat-berlini színpadokon szerepel nagy sikerrel; a fővárosi szabó ervin könyvtár delegációja szófiai és római könyvtáros kongresszuson vett részt, ugyanakkor olasz, északamerikai, svéd, szíriai és egyéb küldöttségek tanulmányozták a magyar könyvtárak tevékenységét. szélesebb körű nemzetközi érintkezést alakított ki a budapesti történelmi múzeum is, amely 17 országgal tart fenn rendszeres kapcsolatot. múzeumi vonalon egyébként az együttműködés új formája a múzeumi tárgyak kölcsönzése. a többi között a párizsi louvre-nak, a bolognai biennáléra, továbbá a washingtoni ipartörténelmi kiállításra küldtünk muzeális értékű tárgyakat. /mti/

...

16.22/-n

-29-

18-

Pri

bb 51. mindegyik főutvonal járható

x hbj/lk vm vg

1964. december 7.

a közlekedés-és postaiügyi minisztérium utügyi igazgatóságai nagy erővel láttak hozzá a hóakadályok áttöréséhez, az utak takarításához. ennek eredményeként az országban minden ut járható, csupán szabolcs-szatmár megyében a székely-baktalórántháza közötti bekötő-úton és a laskodi összekötőúton van még hóakadály./mti/

- . -

bb 53. gépkocsi-és üzletfosztogatót ítéltek el

i bc/sk vm zs

1964. december 7.

negyvennégyrendbeli lopás miatt került bíróság elé meleg sándor, 19 éves budapesti segédmunkás. a fiatalember a főváros első, második, tizennegyedik és tizenkettedik kerületében parkirozó gépkocsikat tört fel, s a bennük talált értékebb holmikat - többek között fényképezőgépeket, táskarádiókat, orkáncabátokat - ellopta. közért-üzletekbe is betört, ahonnan különféle élelmiszereket, ital-neműeket vitt el. illetéktelenül behatolt munkásszállásra, méh-helyiségbe, sőt ujságárusító pavilonba is: Lottószelvényeket vett magához, s ezeket kitöltve felhasználta. a sorozatos bűncselekményekkel mintegy 30.000 forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban, illetve magánszemélyeknek.

a lopott holmit bátyjának, meleg árpád 20 éves hegesztőnek a lakására vitte. az élelmiszereket közösen elfogyasztották, sok használati tárgyat pedig együttesen értékesítettek, s a pénzen megosztottak.

a második, tizennegyedik, tizenkettedik kerületi bíróság meleg sándort 3 és fél évi, meleg árpádot, mint bűnsegédet 3 évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . -

:

le

17.406-n

-30-

18-

Pac

bb 52. közlekedési balesetek

i bc/sk/m/zs

1964. december 7.

a mező imre ut és a teleki lászló -tér torkolatánál bak mi-hálné, 66 éves orosházi lakost elgázolta egy tehervillamos. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt.

a 3. kerületi kórház utcában egy 18/a-jelzésű autóbust korán indított arányi ferenc, 19 éves kalauz : emiatt kimmer jánosné, 65 éves pilisvörösvári lakos leesett a kocsiról és súlyosan megsérült.

a 20. kerületi baross utca 65 számú ház előtt kerschbaum ferenc, 67 éves nyugdíjas ittasan egy 31-es villamos elé lépett. a villamos elgázolta az idős férfit, aki súlyosan megsérült.

a bocskai utca és a bartók béla ut kereszteződésénél gyórfy istvánné, 72 éves budapesti lakos egy 18-as villamosról - mi-előtt az megállt volna - lelépett és súlyosan megsérült./mti/

- . -

bb 47. /afroázsiai ... 3. folyt./

- a napokban érkeztem haza indiából, - kezdte felszólalását - ahol a béke és a nemzetközi együttműködés időszerű kérdéseiről rendezett világkonferencián vettem részt. öt világrész küldöttei ültek a tárgyalóasztalnál, s jól lehet nem ez volt a napi-rend, a legtöbb szó a gyarmatosítás elleni küzdelemről esett. az ázsiai, afrikai országok képviselői voltak többségben. valamennyi kérdés a nemzeti felszabadító mozgalmak és a népek önrendelkezési joga kristályosodott ki. ez tükrözte a világkonferencia csaknem 20 határozata is.

- a legsúlyosabb konfliktusokkal foglalkozó állásfoglalások arra intenek bennünket, hogy ébereknek kell lennünk. nem ringathatjuk magunkat illuziókban, nem engedhetjük, hogy a békét, amely ma még a mienk, a nukleáris háború megszállottjai feldulják, s pokollá tegyék a világot. éberem és értőn kell figyelniünk, mi történik Európában, Afrikában, Ázsiában, s nem elég tudomásul vennünk, hogy veszély fenyegeti gyermekeink jövőjét. cselekedniük kell. békés munkával, hazánk erősítésével és a szabadságukért küzdő népek iránt érzett testvéri szolidaritásunk új és új meggyőző bizonyítékaival kell egyengetniünk a ma még gyarmati igában sanyalódó országok útját a szabadsághoz, a függetlenséghez és segíteni a fiatal államokat, hogy elkerüljék a neokolonializmus útvesztőjét, - hangsúlyozta többek között dr. dezséry lászló

/folyt.köv./

*

le

17.52/-n

-31-

18-

Pac

bb 47. /afroázsiai ... 4. folyt./ m

ezután a nagygyűlés részvevőinek meleg ünneplése közben ambitho odundo, a magyarországon tanuló afrikai diákok szövetségének elnöke szólalt fel. megrázó szavakkal, szenvedélyes indulattal bélyegezte meg a gyarmatosítókat, akik semmilyen eszköztől sem riadnak vissza, hogy letörjék a népek szabadságharcát. lumumba és a többi mártir emlékét idézte, akik nagy bátorsággal, a haladásba, a jobb jövőbe vetett hittel szervezték, vezették népüket, s életüket áldozták a nemes célért, a békéért, a szabadságért.

- nem felejtjük el őket, - hangsúlyozta - s emberi nagyságuk, nagyszerű példájuk új és új harcosok ezreit állítja csatasorba. nagy utat tettünk meg eddig, és mégis csak a kezdet kezdetén tartunk. afrika számos országában ma is fegyverek dörognék, s üldözik, pusztítják az ártatlanok millióit. zsoldosok garázdálkodnak a békés falvakban, s a gyarmatosítók támogatásával mobutuk, csombék bitorolják a hatalmat. de hisszük, hogy hamarosan eltűnnek a történelem süllyesztőjében. mi erősek vagyunk, mert mellettünk áll az igazság, s a népek testvéri szolidaritása, - hangsúlyozta többek között, s köszönetet mondott a nagygyűlés rendezőinek és részvevőinek az együttérző támogatásért.

végül majoros andrás, a láng gépgyár egyik szocialista brigádjának vezetője lépett a mikrofonhoz.

- mi lánggyári dolgozók is jól tudjuk: kongóban, angolában, délvietnamban és több más afrikai, ázsiai országban azok a tőkeérdekeltségek borították zsoldosaikkal lángba a falvakat, kínozták a hazafiakat, akik még ma sem tudnak belenyugodni, hogy uralmuk visszavonhatatlanul leáldozóban van. mi, akik békében és szabadságban dolgozhatunk, s építhetjük hazánkban a szocializmust, mélyen együttérzünk a szabadságukért küzdő népekkel. meggyőződéssel valljuk: győzni fognak, övük a jövő.

- úgy érzem, hogy nagygyűlésünk az egész magyar nép véleményét, egységes akaratát fejezi ki, amikor forró szolidaritásáról biztosítja afrika és ázsia öntudatra ébredő lakóit. javasolom: az afroázsiai szolidaritási bizottság juttassa el nagygyűlésünk tiltakozását az agresszorokhoz, adjon hangot követelésünknek: szüntessék be a vérengzéseket, távolítsák el zsoldosaikat, mert a történelem kerekét nem lehet visszaforgatni.

a nagygyűlés részvevői egyhangulag elfogadták majoros andrás javaslatát. a demonstráció rostás istván zárszavával ért véget. /mti/

18.06/-n

19-
Puc'

-32-

le

bb 54. apró antal hazaérkezett moszkvából

la vm

1964. december 7.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, aki gazdasági kérdésekről tárgyalt moszkvában, hétfőn délután hazaérkezett a szovjet fővárosból. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent veres józsef munkügyi miniszter, dr. nezvál ferenc igazságügyminiszter, rónai rudolf közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes és gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. /mti/

bb 55. zrinyi-émlékünnepség debrecenben

vid/j/m/fm

1964. december 7.

hétfőn debrecenben, a bartók-teremben zrinyi-émlékünnepséget rendeztek a költő halálának 300. évfordulója alkalmából. zrinyi miklós munkásságát dr. bán imre, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem professzora méltatta. /mti/

18.15/-n

19-
Puc'

-33-

le

bb 56. előadás a magyar-lengyel gazdasági együttműködés kérdéseiről a lengyel kulturában

k áe/tr/m

1964. december 7.

a budapesti lengyel kultúra helyiségében hétfőn zbigniew zakrzewski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa előadást tartott a magyar-lengyel gazdasági együttműködés fejlődéséről és új feladatairól. az előadást dokumentumfilm illusztrálta. /mti/

bb 57. spanyol-est az egyetemi színpadon

k áe/tr/m

1964. december 7.

az egyetemi színpad „mai világirodalom”, című sorozatának idei első előadását hétfőn tartották meg. az idei sorozatot „spanyol-est”, vezette be. nagy lászló költő előadása után az újabb spanyol irodalom reprezentánsainak - lorca, machado, jimenez, alberti és hernandez-műveiből neves előadóművészek adtak izelítőt. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 47. /afroázsiai ... 3. folyt/ 1. bek. 8. sorában a szöveg helyesen:

... önrendelkezési joga közül kristályosodott ki.

/mti/

18.46/-n

-34-

1930

Pari

bb 58. hornyánszky gyula festőművész kiállítása

i áesk/m

1964. december 7.

a 2. kerületi nőtanács helyiségében hétfőn megnyílt hornyánszky gyula festőművész kiállítása. a tárlaton a művész ez évi munkásságának termését: 26 olajfestményt, illetve grafikát mutat be a közönségnek. a kiállítást 21-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

vbb 59. időjárásjelentés

tm via

1964. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, hétfőn 19 órakor:

változó mennyiségű felhőzet

várható időjárás kedd estig: változó mennyiségű felhőzet, inkább csak az ország északi részében havazásokkal, helyenként havasesővel. mérsékelt délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1, plusz 4 fok között. /mti/

bb 60. fogadás a finn nagykövetségen

t fe/tm/m

1964. december 7.

dr. reino s. palas, a finn köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott finnország nemzeti ünnepe alkalmából. a baráti légkörben lezajlott fogadáson megjelent kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, biró józsef külkereskedelmi miniszter, csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter, losonczy páál földművelésügyi miniszter, dr. neuzál ferenc igazságügyminiszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, és mód péter, a külügyminiszter első helyettese. részt vett a fogadáson a politikai, gazdasági és kulturális élet sok más vezető képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

20.15/-n

-35-

2030

Pari

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vém utca 8. 7. Teléfont: 100 400, 360 500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 8.

bb 1. nagy tetszéssel fogadta a szovjet közönség bartók muzsikáját - németh gyula karmester beszámolója szovjetunióbeli vendégszerepléséről

i ol/tr/m/fm

1964. december 8.

a napokban tért haza sikeres szovjetunióbeli vendégszerepléséről németh gyula karmester, aki élményeiről a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát:

- gyakran és szívesen látogatok a szovjetunióba - mondta, - mert tanulmányaimat a leningrádi konzervatóriumban végeztem, s a helybeli szimfonikus zenekarnál két és fél évig működtem j.a. mravinszkij asszisztenseként. mostani vendégszereplésem alkalmával jerevánban és kisinyevben vezényeltem két-két hangversenyt. bartók-műveket régebben nem játszottak ezekben a városokban, most azonban a zeneszerző „két portré,, című műve is szerepelt a műsoron. nagy várakozással tekintettem a koncertek elé: hogyan fogadja majd a közönség bartók muzsikáját. kellemes meglepetés volt a szép siker, amelyet különösen a kisinyevi fellépés során arattunk. a zenekar kitűnően tolmácsolta bartók belának ezt a nagyszerű alkotását, és a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta ezt a műsorszámot. a koncerteken beethoven-, mozart-, szostakovics, és hacsaturjan-művek is elhangzottak. különösen sok tapsot kapott ter-mergerjan hegedűművész, aki hacsaturjan hegedűverseny-ét játszotta. ez a műsorszám mindkettőnk számára „beugrás,, volt, ugyanis zara doluhanova műsorszámai az énekesnő megbetegedése miatt elmaradtak. ezt a koncertet a moldovai televízió is közvetítette. felkértek egy tv-interjura is, amelyben a mai magyar zenei élet iránt érdeklődtek. beszéltem többek között szabó ferenc, kadosa pál, farkas ferenc, járdányi pál, minály andrás és dávid gyula munkásságáról, az új zenei irányzatokról, - mondotta németh gyula./mti/

- 1 -

le